

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Csapataink előnyomulnak Kraljevo felé

Drinai seregünk egyesült a Kövess-hadsereg jobbszárnyával — Gallwitz csapatai elfoglalták Jagodinát — A bolgárok tíz kilométerre jutottak Nis várához — A franciák Valandovonál megsemmisítő vereséget szenvedtek — 3000 orosz fogoly a Stripa-menti harcokban

Eppen ma négy hete jelentette be vezérkarunk, hogy Szerbia ellen a Drinán, a Száván és a Dunán való átkeléssel megkezdődött Szerbia elleni offenzívánk s ma, a negyedik hét elteltével arról kapunk hírt, hogy a délkeleti hadszíntéren működő összes seregeink immár egy hatalmas nagy egységgé tömörülve folytatják hódító utjukat a több mint felerészben meghódított ellenséges ország területén. A tegnapi napon ugyanis létrejött az összeköttetés drinai hadseregünk és a Kövess-hadsereg jobbszárny között, amit a hadműveletek további alakulására nézve kétségtelenül igen nagy jelentőségű eseménynek kell tartanunk, főleg ha azokat a feladatokat tekintjük, melyeknek megoldása balkáni haderők eme nyugati csoportjára várakozik. A szerb hadseregnek arra a törekvésére gondolunk ugyanis, melylyel az entente-sajtó az utóbbi időben oly sokat foglalkozott, hogy t. i. a Novipazáron át Montenegróba, illetőleg Albániába való visszavonulással mentse meg magát a teljes megsemmisüléstől. E terv elé különben a Kövess-hadsereg centrumának és bal szárnyának állandó előnyomulása is rendkívüli nehézségeket gördít. Kövess hadseregének centrumáról ugyanis Höfer tábornok ma azt jelenti, hogy Cacaktól délnyugatra ismét megverte a szerbeket és elragadta tőlük azokat a magaslati pozíciókat, amelyek a Dragacevo-vidék fölött uralkodnak, balszárnyáról pedig a német nagy főhadiszállás közli, hogy Kraljevohoz közeledik, ami a szerbekre nézve annál nagyobb veszedelem, mert Kraljevoból Raskán át szintén Novipazárba vezet az út. — Szerbia északkeleti felében szintén hatalmas sikereket vívtak ki tegnap a szövetségeseink. Gallwitz hadserege elfoglalta Jagodinát s ezzel a győzelmével utján egyengette a Bojadjeff bolgár tábornok hadseregével való találkozásnak, ami már a közeli eshetőségek közé tartozik. Jagodina ugyanis mindössze 18 kilométernyire van Paracinhoz, míg az első bolgár hadsereg ezt a fontos vasuti- és utcsomópontot Valakonje és Boljevac elfoglalásával ismét örövendően megközelítette. Bojadjeff hadseregének balszárnya, amely teg-

napelőtt Svrlijig helységet kiragadta a szerbek kezéből, sikeres üldözési harcokban tovább nyomult előre Nis felé s tegnap már csak 10 kilométernyire állott a legerősebb szerb vártól.

A szerbek, megerősítve tekintélyes számú francia csapatoktól, a macedoniai bolgár hadsereg elleni vad támadással próbálták szétrobbantani a köréjük font gyűrűt. A szerbek Vranjánd, a franciák Valandovonál támadtak a bolgárokra. A szerb-francia offenzíva nagyon rövid lélekzetű volt és ellenségeinkre nézve rettenetes módon végződött. Vranjától a bolgárok rövid idő alatt visszaverték a szerbeket, Valandovonál pedig, ahol több napig folyt a csata s amelynek során a franciák átmenetileg sikerhez is jutottak, a franciák katasztrofális vereségével végződött az ütközet. Hogy milyen arányú volt itt a franciák veresége, arról fogalmat nyújthat magának a francia kormánynak az a kijelentése, hogy a 174-ik francia gyalogezredből egyetlenegy ember sem tért vissza a valandovoi csatából.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, november 4. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Trebinjétől keletre a montenegrói határmenti hadállások ellen támadásunk folyamatban van. Bilecától keletre és Avtovactól délre az ott harccal bevett hadállások ellen az ellenség előretöréseket kísérelt meg, de visszavertük. — A Bobija hegyen kézigránát-harc fejlődött ki.

Kragujevac vidékén és Jagodinánál megtörtük a szerbek ellenállását. Az ellenség visszavonul.

A Kövess tábornok hadseregeihez tartozó osztrák-magyar csapatok Pozegán keresztül nyomultak elő. Uzice és a Visegrádtól keletre küzdő csapatok között létrejött az összeköttetés. Cacaktól délnyugatra visszavertük az ellenséget a völgy felett uralkodó magaslatról.

Más osztrák-magyar hadoszlopok elfoglalták a Stolica és Lipnica Glavica magaslatokat és a szerbeket a debrnaji hegyhátra szorították vissza.

A német csapatok bevonultak Jagodinába.

A bolgárok egy hadoszlopa Boljevagic nyomult elő, Zajecartól délnyugatra. Egy másik elfoglalta a Nistől északkeletre fekvő Lipnica hegyet. A bolgárok támadásai Pirottól délnyugatra tért nyerne.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Csapataink az ellenség szívós ellenállásával szemben a Kottenik-hegyvidék (Kraljevotól északra) mindkét oldalán előnyomulnak. — Innen keletre a Zakula—Vk. Pcelica—Jagodina-i vonalat általában átléptük.

A Moravától keletre hátrál az ellenség. Csapataink követik. 650 szerbet elfogtunk.

Bojadjeff tábornok hadserege elfoglalta Valakonjét és Boljevact (a zajecar—paracini ut mentén) és Svrlijgtől Nis felé előhaladva rohammal elfoglalták a Kalafat-ot (Nistől 10 kilométerre északra).

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A franciák órlási veresége a Vardar-völgyi csatában

Szófia, november 4. (Magyar Távirati Iroda.) A nagy szerb áttörést a bolgárok Vranjáról véresen visszaverték. A francia csapatok Prileptől délkeletre vívott harcokban széjjelmorzsolódtak.

Szófia, november 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Bolgár Távirati Ügynökség jelenti:

A Vardar völgyében végbement nagy harcok a francia csapatok megsemmisítő vereségével értek véget. A tulerőben volt franciák Valandovonál visszavonulásra kényszerítették a bolgárokat és átlépve a bolgár határt, elfoglalták

URANIA

Ma, pénteken
november 5-én

Osak egy napig!

Budapest színháza

Letört szárnyak

dráma a cirkusz-életből
4 részben.

Főszereplő: Fern Andra.

Duczi bácsi szultán lett
vigjáték.

VASTERMELES

természeti felvétel.
Előadások kezdete 5 és 7
órákor mérsékelt helyárral,
9 órákor rendezt helyárral.
Folytatódó bemenet.

Előleges jelentés!

Szombat és vasárnap:

Az Alagút.

Jegyek előre válthatók.

APOLLO

Ma, pénteken
Előadások 5 és 7 órákor
mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárral.

Az Alagút

Hellermann Bernhardt

hasoncímű világhírű
regénye után 5 részben.

Az Alagút

Hellermann Bernhardt

hasoncímű világhírű
regénye után 5 részben.

Az Alagút

Hellermann Bernhardt

Strumnicát, ahol újabb, rendkívül heves csata fejlődött ki. A bolgárok döntően megverték a franciákat és visszafoglalták Strumnicát. A bolgárok itt 700 franciát elfogtak.

Berlin, november 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Strumnicánál folyt véres ütközetben egy francia gyalogezred teljesen megsemmisült. Az ezredből alig néhányan menekültek meg.

Köln, november 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Kölnische Zeitung jelenti: A francia kormány a genfi Vörös Kereszt utján kérdést intézett a bolgár kormányhoz, hogy a 174-ik francia gyalogezredből, amely Valandovond a bolgárok ellen harcolt és amelyből egyetlen ember sem tért vissza, hányan jutottak sebesülten vagy sebesületlenül bolgár hadifogságba.

Szófia, november 4. (Magyar Távirati Iroda.) Egy fogoly francia tiszt, akit Radomirba szállítottak, a valandovoi csatáról ezt mondta:

— A bolgárok ellen lehetetlen harcolni, mert nem ragaszkodnak semmiféle taktikához. Amikor tüzéségi rohamot vártunk, bajonetrohamot kaptunk s amikor azt vártuk, hogy rohamra indulnak ellenünk, tüzéségi tüzet zudíttak reánk.

Radoslavow és Zsekow a Lipót-rend nagykeresztjét kapták

Bécs, november 5. (Bud. Tud.) A király Radoslavow bolgár miniszterelnöknek és Zsekow tábornoknak, a bolgár hadsereg generálisának a Lipót-rend nagykeresztjét a hadiékítménnyel adományozta.

Görög-bolgár megegyezés előtt

Szófia, november 4. Megállapítható, hogy Görögország még egy hatalmi csoporttal sem egyezett meg, hanem úgy az ententeval, mint velünk tárgyal. A görög-bolgár viszony egészen normális és úgy mondják, hogy az esetleges görög-bolgár együttműködés utjai egyengetve vannak. De az entente Cyprus szigetének átengedésére vonatkozó ajánlatát sem utasította el Görögország, hanem az ellenszolgálat dolgában eltérők a nézetek. Anglia azt kívánta, hogy a sziget átadása fejében Görögország vegyen részt a háboruban Bulgária ellen, viszont Görögország azzal csak semlegeségét akarja megfizettetni és közölte, hogy csupán e feltétel mellett türi, hogy angol és francia csapatok görög földön tartózkodhassanak. Nyilvánvaló tehát, hogy ha nem kapja meg Cyprust, elhatározott szándéka a görög kormány, hogy a partraszállt seregeket megtámadja.

A hangulatot Görögországban még óvatossabbá teszik azok a hírek, amelyek magánúton jönnek a békevágyának az olasz földön egyre inkább való elhatalmasodásáról. Itt már nyíltan beszélnek, hogy Olaszország és Anglia között folyton nő az elhidegülés és éppen nem tekintenek meglepetésnek, ha Olaszország kilepne az ententéből. Giolitti kihallgatását a görög lapok szelvében-hosszában kommentálják. Ez a körülmény is még fokozottabb elővigyázatosságra inti a görög ügyek vezetőit.

Döntő körülménynek tartják Romániának a legközelebbi időre várt aktivitását. Ugy hiszik, hogy a román kormány most már feltétlenül a középponti hatalmak győzelmében hisz és ennek megfelelően fog cselekedni. Ha feladja semlegeségét, akkor a bolgár és a görög meggyőződés szerint nemcsak Bessarabiát okkupálja, hanem tovább fog nyomulni Odeszsa felé.

Mindenesetre alapos a remény, hogy a görög-bolgár megegyezés fog rövid idő múlva megvalósulni. Görögország ekkor az angol javaslatokat feltétel nélkül visszautasítja. Illetékes bolgár helyen ezt a lépést a hét végére várják.

Hervé haditanácsal

Genf, november 4. Hervé Gusztáv lapjában, a Guerre Sociale-ban a következőket írja: Még nem késő, hogy segítségére siessünk a némes szerb népnek és megmentjük a pusztulástól. Ámbár a Szaloniki—Nis vonal már nem használható és noha a védelmi vonalakat északon, nyugaton és keleten áttörték, azonban ez egyáltalában nem ok a kétségbeesésre. 500,000 főnyi angol és francia csapatoknak a Khalkidike-félszigetre kell repülniök. Ez az 500,000 ember nyomuljon előre Szalonikiból és Dedeagacsból és fenyegetse a 800 kilométer hosszú Nis—Konstantinápoly vasutvonalat. Akkor azután azok a seregek, amelyek Szerbiában megverték Péter király hadseregét, kényszerítve lesznek arra, hogy szembeszálljanak az angol-francia hadtestekkel, amelyek majd elkészítik őket.

Románia semleges marad

Genf, november 4. Párisból jelenti: Románia hivatalosan közölte a négyes szövetséggel, hogy fentartja semlegeségét és egyetlen hatalommal szemben sem hajlandó engedményre vagy kivételre.

Lefegyverzett orosz hadihajók

Bukarest, november 4. Az Epoca jelenti Turn-Szeverinből: Azokat az orosz hadihajókat, amelyek Gruja román dunai kikötőbe menekültek, Kladovo megszállása után lefegyverezték. A három hajó matrózai, szám szerint 860-an, Turn-Szeverinbe érkeztek. Az egész idő alatt a román hatóságok őrizete alatt állottak és senkivel sem érintkezhetek. Az orosz matrózok közül tegnap és tegnapelőtt 700-at Konstanzába szállítottak és ma a többiek is ide viszik.

Bukaresti tanárok a háboru mellett

Bukarest, november 4. A bukaresti egyetem ötvenkét tanára emlékiratot intézett a néphez, amelyben annak a szükségességét igyekeznek kimutatni, hogy Románia résztvegyen a világháboruban.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, november 4. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Az ellenség folytatta a Stripa-arcvonal ellen intézett támadásait.

A Wienicowczyknál és Burkanownál levő hadállásaink ellen intézett támadások akadályaink előtt omlottak össze. Két zászlóalj lövészárka előtt 500 orosz hullát temettek el.

Siemikowce faluban Bieniawától északra változatlanul hevesen folyik a harc. Az oszt-rák-magyar és német csapatok csaknem teljesen visszahódították a falut. E szakaszon 3000 orosz esett fogságba.

A Styr alsó folyásánál is az ellenségnek számos előretörését utasítottuk vissza. Czartorijstól nyugatra a tegnapelőtt lezajlott harcokban egy mindkét hadsereg csapataiból összeállított hadtest összesen 5 orosz tisztet és 1117 főnyi legénységet fogott el és 11 gépfegyvert zsákmányolt.

HÖFER altábornagy a vezérkar főnökének helyettese

A német jelentés

Berlin, november 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Dünaburg előtt még tovább tart a harc. Az oroszok különböző pontokon megismételték támadásaikat. Mindenütt visszavertük őket. Garbunowkánál különösen jelentékeny haderőt vetettek harcba és itt szenvedték legsúlyosabb veszteségeiket. Mikuliski falut tüzéségi tüzelésével szemben nem tudták tartani és azt újból megszálltuk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: Lényeges esemény nem történt.

Linsingen tábornok hadcsoportja: Az oroszok tegnap reggel megkísérelték, hogy Kuchocka-Wola falun rajtaüssenek. A helységbe benyomult osztagokat azonnal ismét kiverítették. Az ellenség újabb kísérlete, hogy erős ellentámadásával Czartorijstól nyugatra elért sikerünket vitássá tegye, meghiúsult. A tegnapelőtti harcokban összesen 5 tisztet és 1117 főnyi legénységet fogtunk el és 11 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Bothmer gróf tábornok csapatai Siemikowce faluban és a falu mellett még tegnap is harcoltak. A helység harcban ejtett foglyok száma 3000-re emelkedett. Az oroszoknak a helységtől délre intézett támadása összeomlott.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A galliciai tuszok hazajönnek

Bécs, november 4. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz kormány elhatározta, hogy a galliciai tuszokat szabadon bocsátja. — Az orosz kormány elhatározása abban leli magyarázatát, hogy az orosz menekülők egyre növekvő tömege miatt óriási nyomor állott be Oroszországban.

Huszonkétmillió orosz földöntutó

Kopenhága, november 4. A Politiken írja: Az orosz földművelésügyi miniszterium jelentése szerint Oroszországban huszonkétmillió embert tett a háboru földöntutóvá. Ezek közül tizenkét millió a szó szoros értelmében földöntutó lett és tíz millió olyan van, aki az egyik határszéli tartományból vagy egyik helységből a másikba volt kénytelen menekülni. Ha el tudjuk képzelni, hogy egy akkora néptömeg, mint például Magyarország egész lakossága, futva kénytelen otthagyni házáat, szülőhelyét, csak akkor alkothatunk képet erről a borzalmas népvándorlásról. Tizenkét millió hontalan: ez a két szó az elhamvadtt falvak százezreit, asszonyok, gyermekek és agastyánok éhségét és nyomoruságát jelenti. Csak kozák van, meg a korbácsa, betegség és inség, de ápolás vagy orvos nincsen. Oroszország nem szervezte ezt a népvándorlást. Az arisztokrácia nem törődik ezzel a tömegnyomorral, amelynek jellemzésére Dante szava is erőltet volna. Az országutakon vigasztalanul, elhagyottan hevernek az emberei százezrei élelem nélkül, kitéve az idő viszontagságainak, mert senki az ő ellátásukról, elhelyezésükről nem gondoskodik. Szegényes holmijukat, amit magukkal vittek, azt elrabolják az orosz hadsereg menekülő hátvédei. A sovány gebét, mely a kordéjuk elé van fogva, elveszi az orosz katona. Ezt a jajveszékelt, vérző, kimondhatatlanul szenvedő embertömeget kegyetlenül maga előtt úzi menekülése közben az orosz hadsereg, egy ismeretlen jövendő felé. Ha találnak a földöntutók közül egy szolgálatra alkalmast, aki ezekben a nehéz időkben segíthetne valamit hajléktalan családjá nyomoruságán, azt azonnal besorozzák és beöltözte-

tik katonának. Hogy mik lesznek ennek a világ leggyászosabb népvándorlásának a következményei, azt nem lehet leírni. A földönfutók borzalmas száma jellemző arra a nagy csapásra, amely Oroszországot a háború következtében érte. Minden más országban véres forradalomban állana boszút a nép, mert a 22 millió földönfutó nem a háború áldozata, hanem Nikolajevics nagyhercegé, aki úgy akarta megsemmisíteni az osztrák-magyar és német hadsereget, mint Kutusov és Rostopsin I. Napoleon seregét. Egy örült ember nyakasságának, egy groteszk anakronizmusnak köszönheti 22 millió orosz a maga elviselhetetlen inségét.

Forradalmi mozgalmak az ipari központokban

Szófia, november 4. Ide érkezett jelentések szerint az orosz ipari vidékeken forradalmi mozgalmak vannak elterjedőben, melyek a kormányt arra kényszerítették, hogy az ipari központokban fekvő fővárosok védelmére csapatokat vonjon el a frontról.

Az olasz háború

Az olaszok támadása Görz ellen

Budapest, november 4. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszierről:

Az olaszoknak a görzi hídő és a szomszédos szakaszok elleni támadásai még tartanak. Tegnap leghevesebb rohamaikat a Zagora és Podgora magaslato és a Monte San Michele ellen irányították. Az ellenséget újra mindenütt visszaverték. A Podgora magaslaton egyes árok birtokáért még folyik a harc.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A belga-francia harotér

Berlin, november 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszierről:

Massigestől északra csapataink rohammal elfoglaltak egy arcvonalunk közelében levő francia árkot 800 méter kiterjedésben. — Az árok védőinek legnagyobb része elesett. Csak 2 tisztet, köztük egy őrnagyot és 25 főnyi legénységet fogtunk el.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Békehírek Amerikából

London, november 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Az itteni francia nagykövet kihallgatást kért Wilson elnöktől, ami ismét béke-híresztelésekre adott okot.



Ép és szép fogak

a természet egyik legszebb ajándékát képezik. De ha akarjuk, hogy ne csak átmenetileg használjanak és diszitsék szánkat, hanem hogy állandó értékűvé váljanak, akkor rendszeresen kell őket Odollal ápolni.

Perzsa és Oroszország

Kopenhága, november 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Rjecs jelenti, hogy a kormány visszarendelte a dél-perzsi orosz konzulokat.

A harmadik hadikölcsön

A vasárnapi nagy értekezlet előkészítése

Domahidy Elemér főispán, a hadikölcsön sikere érdekében működő bizottság elnöke, ma a következő meghívót bocsátotta ki a vasárnap tartandó nagy értekezlet előkészítő bizottság tagjaihoz:

A hadikölcsön - jegyzések előmozdítását célzó vasárnapi nagy értekezletet előkészítő nagyobb bizottság tagjait — szíves érdeklődésüket okvetlenül elvárva — tisztelettel meghívom folyó hó 6-án déli 12 órakor a város-háza kistanácstermében tartandó ülésre.

Debrecen, 1915. november 4-én.

Domahidy Elemér,
főispán.

Jegyzések Debrecenben és a vidéken

Az Alföldi Takarékpénztárnál újabban a következő hadikölcsön-jegyzések eszközöltettek: Kohutovics János Vámospécs 40,000 korona, dr. Khoór Dezsőné Hajdunánás 15,000 korona, özv. Gottenhuber Jánosné 10,000 korona, Debreceni autonóm izr. hitközség 10,000 korona, dr. Hajnal Ernő 4200 korona, Édes Béla 4000 korona, Nagy János és neje 1000 korona, Kabai Lajos 1000 korona, Jobbágy János 400 korona, Papp Róza 600 korona, Gebey József 500 korona.

Magyar Gyula vámospécsi főjegyző utján a következő jegyzések eszközöltettek az Alföldi Takarékpénztárnál: Simon István és neje 3700 korona, Papp István 1000 korona, Kovács Bálint 1100 korona, Kohutovics Jánosné 600 korona, ifj. F. Szabó Lajosné 500 korona, Deák Ferenc 400 korona, özv. Tömöri Imréné 400 korona, Jobbágy János 400 korona, Weisz János 500 korona, Steiner Dezső 500 korona, Frommer Lajos 300 korona, Lenz Adolf 300 korona, Deák Imre 200 korona, Erdélyi Gábor 200 korona, Kovács Imre 200 korona, Tömöri Sándor 200 korona, Schwarcz Sámuel 200 korona, Lenz Adolf 200 korona, özv. Szabó Gáborné 200 korona, Trnozsky József segédjegyző 100 korona, Weisz Jakab 100 korona, özv. Szabó Lajosné 100 korona.

A Debreceni Első Takarékpénztárnál ez ideig 2,700,000 korona harmadik kibocsátású hadikölcsönt jegyeztek s a jegyzések napról-napra élénken folynak és jelentékeny összeggel szaporodnak.

A P. Nagy-Weszprémi koncert

Hangverseny Debrecenialva javára

November 6-án, szombaton este 8 óra-kor nagyszabású hangverseny lesz az Arany Bika-szálló dísztermében, amelynek egész jó-vedelme Debrecenialva javára fog fordítani. A közönség rendkívül nagy érdeklődéssel tekint e páratlanul szépnek és impozánsnak ígérkező est elé, ami érthető is, mert eltekintve attól, hogy megjelénésével nemes célt szolgál, ritka műelőzetben fog részesülni. A hangversenyt a felavatási ünnepély bevezető része előzi meg, amelyen Márk Endre udv. tan. polgármester, a Városi Dalegylet és Halassy Mariska, szintársulatunk ünnepelt művésznője, működnek közre.

Az ezt követő hangversenyen P. Nagy Zoltán és Weszprémi Andor, zenei életünk két vezetője szerepelnek a zongora, illetve hegedűirodalom legszebb gyöngyeiből válogatott műsossal. Mindkettőjüket jól ismeri már közönségünk múlt évi nagy sikereik után s ezért feleslegesnek tartjuk, hogy szereplésüket bővebben kiemeljük. Régi kedves ismerősünk, Dienzl Oszkár, szintén közreműködik a hangversenyen, aki a Weszprémi Andor hegedűszámait fogja kísérni a tőle megszokott, utólérhetetlen művészettel. A hangverseny részletes műsora a következő:

I.

1. a) Hymnusz, b) Lánvi Viktor—Lányi Ernő: Riadó. Énekli: Mácsai Sándor karnagy vezetésével a Városi Dalegylet.

2. Megnyitó beszéd. Tartia: Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, Debrecen szab. kir. város polgármestere.

3. Oláh Gábor: „Debrecenhez”. Szavalja: Halassy Mariska urnő.

II.

4. Liszt: Grande Fantasie. Zongorán előadja: P. Nagy Zoltán.

5. E. Lalo: Symphonie espagnole. Allegro non troppo, Scherzendo, Andante, Rondo. Hegedűn előadja: Weszprémi Andor.

6. a) Chopin: Prélude des-dur, b) Weber: Capriccio as-dur. Zongorán előadja: P. Nagy Zoltán.

7. Martini—Manén: Gavotte, b) Schubert: Die Biene, c) Francoeur—Kreisler: Sicilienne és Rigaudon, d) Tartini—Kreisler: Variációk Corelli egy témája felett. Hegedűn előadja: Weszprémi Andor.

Zongorán kísér: Dienzl Oszkár.

Jegyek szombaton déli 11 óráig Csáthy könyvkereskedésében, este pedig a díszterem bejáratánál levő pénztárnál 4, 3, 2 és 1 koronáért válthatók.

Kössiink téli meleg ruhát a katonáknak.

HIREK

— Signum laudis. A király megparancsolta, hogy Tallián Vilmos 7. huszárezredbeli tartalékos őrnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért, Glacz Béla 7. huszárezredbeli tartalékos főhadnagynak az ellenséggel szemben kitünő szolgálataért és Hunkár Aladár 7. huszárezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért a legfelső dicső elismerés tudtul adassék.

— Gyűjtés a temetőben a katonák meleg ruhájára. A halottak napján rendezett temetői gyűjtés a rossz idő dacára előre nem remélt sikert eredményezett. Az érdem ezért azon nemesszivű urhölgyeké és urleányoké, akik a cél fontosságának teljes tudatában, önfeláldozó kitartással állottak az urnák mellett a sárban, az esőben. Fogadják érette hálás köszönetünket. Külön kell kiemelniük Fráter Erzsébetet és Sass Bélánét, kik nemcsak az egész gyűjtést szervezték, hanem az elszámolásnál is tevékeny részt vettek. Elismeréssel adózunk a 3. honvéd gyalogezred pótzászlóalj parancsnokságának is az általuk engedélyezett 30 honvédért, kik szintén derék munkát végeztek. A gyűjtés eredménye: Bevétel: a református temetőben 611 korona 15 fillér, a katolikus temetőben 757 korona 96 fillér, összes bevételei 1369 korona 11 fillér, összes kiadás 45 korona 50 fillér. Tiszta bevétel 1323 korona 61 fillér.

A katonák meleg ruhájára október 31-én és november 1-én a temetőben rendezett gyűjtéshez virágokat voltak szivesek adományozni: Jakucs Istvánné, Janatka virágüzlet, Ibolya virágüzlet, Simkovits, Farkas műkertészek, Simon Józsefné, Tóth Péterné, Baik Andrásné, Kovács Balázné, Török Ferencné, Frón Adolfné, Szücs Demeterné, Nagy Jánosné, Nagy József, Juhász Andrásné, Rácz Lajosné, Molnár Sándorné, Barna Józsefné, Böszörményi Julianna, Makai István, Kulcsár Ferenc, Tulipán Lászlóné, Kiss Mariska, Törzsök Zsigmondné, László Eszter, Tóth Juliska, Kiss Andrásné, Kulcsár Sándorné, Bundi Sándorné, Nemes Józsefné, Molnár Istvánné, Bör Margit. — Virágra Kontsek Géza ur 5 koronát volt szíves adományozni. Fogadják érette a Hadsegélyző Hivatal köszönetét.

— Páncélvonaton. (A hadsereg aranykönyvéből.) Seg a Alajos, a 28-ik cs. és kir. vasutas század őrmestere, a Worochta előtti ütközetben egy páncélvonat utja alkalmával a Worochta előtti 2-es számú alagut melletti munkahely fedezetéül kirendelt járőröz tartozott. Orzadala tizedessel együtt vitte hátra sűrű golyózáporban a súlyosan megsebesült Wrub-

lewsky nevű hidászkatonát. Később a páncélvonaton ő maga is súlyosan megsebesült az arcan s bal karján shrapnelliszilánkoktól, azzal azonban, hogy sebe dacára szolgálatban maradt, alárendeltjeinek szép példát nyújtott. Körszemezőtől Delatynig a páncélvonat minden utjában részt vett, ismételtén kitünt a megrongált pályának ellenséges ágyu- és gyalogsági tüzeiben való kijavításakor, amely munkálatok lehetővé tették, hogy a páncélvonat mindenkor arcvonalunk előtt járhatott, idejében odaérkezte által a Pruth jarencsei hidjának elpusztítását meggyorsította s a vasuti forgalom, valamint az érkező csapatoknak az egyes állomásokra vitele megkezdhető volt. Az őrmestert az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Zöldy Marci megsebesült.** Zöldy Marci honvédfőhadnagy, az ismert zeneművész az olasz harctéren megsebesült. Alig néhány hete, hogy megirtuk, hogy a nagy ezüst vitézségi érem mellé, amelyet tavaly a szerb és az orosz harcmezőn érdemelt ki, most arany vitézségi éremet kapott; majd hogy visszaadták régi rendfokozatát, újból kinevezték főhadnaggyá; azután hire járt három ízben is, hogy elesett, gépfegyverével együtt levegőbe röptették s tegnap Zöldy Budapestre érkezett sebesültén. Egy olasz gránát egy kődarabot vágott a lábához s nagy, zuzott sebet ütött rajta. A gyógyulás hetekig eltarthat.

— **Debreceni honvédek kitüntetése.** A hadsereg főparancsnoksága Gaál Sándor népfelkelő szakaszvezetőnek, Baranyl Sándor és Pesch Florián népfelkelő huszároknak a 2. népfelkelő huszárezredben, az ellenség előtt tanúsított kiválóan vitéz magatartásuk elismerésül a 2. osztályú ezüst vitézségi érmeket; Kiss István őrsvezető címzetes őrmesternek a VIII. csendőrkerületben, továbbá a 3. honvéd gyalogezredben; Csobán Gyula egyévi önkéntes szakaszvezetőnek, Isza Mihály és Nagy Sándor szakaszvezetőknak, Papp Lajos tizedesnek, Gottlieb Dániel, Tomasz János, Miloszláv János és Novák József őrsvezetőknak. R. Nagy János, Nyikos Lajos, Molnár Lajos, Marks Ferenc, Kiss Elek, Igaz János, Diószegi Lajos, Fcrrás Mihály, Szabó János, Aggod Béla, Sán Gábor, Terhes János, Varga Lajos, Kőszegi József, Beke Mihály, Csonka János, Thurzó Károly és Hodorog János honvédeknek a bronz vitézségi érmeket adományozta.

— **Az Urániában** ma egy nagy négy felvonásos dráma a cirkuszéletből.

— **A szállítási igazolvány-kényszer kiterjesztése.** A hivatalos lap mai száma közli a miniszterium rendeletét, mely szerint a buzának és némely más cikkeknek vasuton, hatón vagy gépkocsin történő szállításához szükséges igazolványokról 1915. március 17-én 952/1915. M. E. szám alatt kiadott rendeletben foglalt rendelkezések megfelelően kiterjesztettek mindenemű szénára és szalmára, amelyet Horvát-Szlavonországok területén adnak fel vasutra vagy gőzhajóra, vagy ott gépkocsira szállítanak.

— **A dal- és táncművészet** minden ujdonságát felöleli a Royal-Orfeum új műsora, a melyről megállapítható immár, hogy városzerte igazi nagy tetszést keltett. A közönség ez oknál fogva állandóan nagy számmal keresi fel a Royal-Orfeum előadásait. Tegnap este igen érdekes esemény történt az orfeumban. — Mikor a népszerűvé lett Astro-mutatványok következtek, a közönség tetszésétől elragadva, csaknem leszedte a pódiumról a nagyszerű produkciók mesterét. Astro minden számát percekig tartó taps kísérte. De igen jól mulat az előadás nézőközönsége az orfeum többi művészeinek jelenésein is.

— **Az Urániában** ma Fern Andra lép fel.

— **Községi agglegényadó.** Drezdából írják: Oschatz szászországi városban, amely a leipzig-i járási kapitányság székhelye, érdekes határozatot hozott a városi képviselőtestület. Elhatározta ugyanis, hogy egy új adónemet létesít, amelyekkel azokat fogja sújtani, akik harminc éves korukat meghaladva nem házasodtak meg. A határozat szerint Oschatzban mindenki, aki betöltött harmincadik életéve után házasságra nem lépett, mindaddig, míg házasságot nem köt és ha évi jövedelme az 1800 márkát eléri, 4 márkát, ha jövedelme a 2400 márkát éri el, 5 márkát, ha 4000 márkát éri el, 23 márkát, 10,000 márkáig 67 márkát, azon felül pedig 200 márkát fizet évente községi agglegényadó címen. Oschatz város elhatározása élénk feltűnést kelt és nem lehetetlen, hogy a kis város tanácsának ötlete egy új pénzforrása lesz a pénzügyminisztereknek.

— **Az Urániában** ma szenzációs premier: a „Letört szárnyak“ Fern Andréval.

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghalt Krapil Oldrich konitz-i születésű közkatona. temetése november 5-én délután 3 órakor lesz a közös csapatkórházból.

— **Sok pénzt takarít meg,** ha kávéját a Royalban fogyasztja. Fekete v. tejes kávé 34 fillér, tea 50 fillér. Domino, sakk díjtalan.

— **35 dekás táborig postadobozok,** melyben a harctérre élelmiszereket kívül minden küldhető, 20 fillérével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Plac-utca 49. és minden dohány-

A Hadsegélyző Hivatal kötbérsurjai

SZÍNHÁZ

*

MŰSOR:

PÉNTEK: *Konstantin abbé.* (Ujházy-est.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntarthassa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Mézet
bármilyen mennyiségben veszek. Tokaji József, Budapest, VIII., Agteleki-utca 14/b.

Egy jókarban levő
női bunda, szörme bélés-sel eladó. Értekeznetni Püspöki-palota, földsz. 37.

Kiadó

Sőrészek és vasúti!
A Kossuth- és Plac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű alagsori vasúti és sőrészeknek 1. évi november 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreczeni Első Takarékpénztárhoz.

Gyümölcsfa oltványok

nagy választékban rendkívül jutányos áron eladó a derecskei gazdasági ismétlő iskolánál.

Makulatur papíros
Kapható a kiadóban.

Kereskedők figyelmébe ajánlom

Gőzkávépörkölt és fűszermalmomat

Gróf Dégenfeld-tér 1. alatt, pörkölt és őrlést a legjutányosabb árban eszközölök.

A tisztelt vevőközönségnek ajánlom a naponta frissen pörkölt kávé, a nálam vásárolt kávé ingyen megdarálom és kívánatra díjmentesen a bevásárlást haza szállítom.

Friss liptói turó állandóan nagyban és kicsinyben kapható.

A híres szamosújvári gombákból nagy raktár.

Lindenfeld J. Jenő,

fűszernagykereskedő.

Városház-utca 2.

Telefon 70.



Ivlámpa pótlásra a legelőnyösebb HAZAI GYÁRTMÁNY.

Kérje mindenütt az elismert legjobb

TUNGSRAM-LÁMPÁT.

Óvakodjunk utánzatoktól!

Gyártja: az Egyesült Izzólámpa és Villamosság Rt. Újpest. — 3000 alkalmazott.

SEMOSY LÁSZLÓ

DEBRECEN, Kistemplombazár

Megérkeztek

**az őszi és téli divatkelme-
ujdonságok**

**FLANELLEK — SELYMEK
VELEZEK — BÁRSONYOK.**

! Őriási választék!

— **Az orosz menekültek lapja.** Stockholm-ból jelentik: A pétervári „Riecs“ szerint Moszkvában „Besienecs“ („A menekültek“) címen új lap jelenik meg, amely a rendes tartózkodó helyükről elűzött oroszok ügyével foglalkozik. A lap külön jegyzékben közli mindazoknak a nevét és címét, akik hozzátartozóikat keresik és azoknak értesítést akarnak küldeni. Ugyancsak ez a lap lesz hivatalos lapja a működésük helyéről elűzött hatóságoknak és egyesületeknek is.

— **Háziipari tanfolyam.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara népies háziipari tanfolyamot létesít, amelyen a kosárfonásra, a kisebb faárúk készítésére tanítják meg a jelentkező asszonyokat és leányokat. — A kamara háziipari tanfolyamának az a célja, hogy a hadbavonultak hozzátartozóit kenyérkereseti foglalkozáshoz juttassa. A városi tanács a tanfolyam céljára november 1-től rendelkezésre bocsátotta a Bethlen-utca 3. szám alatti ház helyiségét.

— **Az Urániában** ma a „Letört szárnyak“ című drámát nézze meg.